
附件2 

「推動中小學數位學習精進方案」113年新北市中小學實施計畫 

113年度數位學習創新教案設計(範例) 
 

服務學校 新北市板橋區後埔國小 設計者 陳如郁 

領域/科目 藝術領域 實施年級 國小六上 

單元名稱 歌劇狂想曲：公主的宣判  總節數 課程共二節，80分鐘。 

行動載具

作業系統 □Android 系統 □Chrome 系統 ☑iOS 系統 □Windows 系統 

設計依據 

 

 

 

學習

重點 

 

學習表現 

⚫ Ⅲ-1 
能透過聽唱、聽奏及讀譜，進行

歌唱及演奏，以表達情感。 

⚫ Ⅲ-5 
能表達對生活物件及藝術作品的

看法，並欣賞不同的藝術與文

化。 

⚫ Ⅲ-2 能了解藝術展演流程，並

表現尊重、協調、溝通等能

力。 

⚫ Ⅲ-5 能透過藝術創作或展演覺

察議題，表現人文關懷。 

 

 

 

核心

素養 

⚫ S-U-B2 理解科技與資訊的

原理及發展趨勢，整合運

用科技、資訊及媒體， 並

能分析思辨人與科技、社

會、環境的關係。 

⚫ S-U-C1 具備科技與人文議

題的思辨與反省能力， 並

能主動關注科技發展衍生

之社會議題與倫理責 任。 

⚫ S-U-C3 善用科技工具， 

主動關懷科技未來發展趨

勢，反思科技在多元文化

與國際理解的角色。 
 

學習內容 

⚫ 音 E-Ⅲ-4 
音樂符號與讀譜方式，如： 音 

樂術語、唱名法等。記譜法，

如：圖形譜、簡譜、五線譜等。 

⚫ 表 A-Ⅲ-2 

國內外表演藝術團體與代表人

物。表 E-Ⅲ-3 動作素材、視

覺圖像和聲音效果等整合呈

現。 

 

 

議題

融入 

實質內涵 

 

⚫ 議題性別權力關係與互動。 

所融入之

學習重點 

⚫ 性 E10 辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 

⚫ 性 E11 培養性別間合宜表達情感的能力。 

與其他領域/科目

的連結 
 資訊科技。 

教材來源  康軒藝文六上單元一、歌劇狂想曲：杜蘭朵公主 

教學設備/資源  優派ViewBoard 互動平板顯示器、iPad。 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 
1. 親師生平台：學習吧。 

學習吧代碼：668197 
2. iPad：無邊際筆記、Pages。 

3. 蹦世界app：皇室的邀請函丨公主的宣判。 

 
 

實境遊戲QR Code 



 
4.Youtube (於ViewBoard 互動平板顯示器與蹦世界內播放。) 
茉莉花  https://reurl.cc/lyWV7v 
磨刀石的聲音https://reurl.cc/2j90z9 

主阿聽我言https://reurl.cc/ReV4qz 

祖先的屈辱 https://reurl.cc/qvRdv0 

   公主徹夜未眠 https://reurl.cc/ey2xDR 

學習目標 

1. 培養音樂欣賞與表達能力 
學生能透過數位工具欣賞歌劇作品，以數位學習單進行音樂的情感表達與理解能力。
2.運用數位科技進行自主學習 
課程運用科技輔助運用iPad及 AR與校景結合技術，透過數位平台進行實境踏查。 

3.發展創意思考與表現能力 
藉由數位學習單與親師生平台整合藝文課程，融入資訊科技，輔助學生自主學習。 
 

https://reurl.cc/lyWV7v
https://reurl.cc/2j90z9
https://reurl.cc/ReV4qz
https://reurl.cc/qvRdv0
https://reurl.cc/ey2xDR


教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

【教學活動一：皇室的邀請函】 

第一章：舞會的邀請函（引起動機） 

1. 舞會開場：教師發下舞會的邀請函，並邀請各國賓客（學生） 

至舞會大廳並說明杜蘭朵宮內地理位置。 

2. 舞會大會公告誓言活動：請賓客配合杜蘭朵國度之相關規定 

3. 簡介杜蘭朵（蹦世界app）使用說明與使用iPad 注意事項。 

 

                 第二章：公主招親大會（發展活動） 

1. 各國賓客（學生）分組取得各國邀請函（學習單、遊戲介

面）。 

2. 學生使用iPad開始實境 AR 闖關。 

3. 教師使用優派 ViewBoard 互動平板顯示器計時器限時 20 分鐘。 

 

⚫ 遊戲關卡（一）城門的暗語 

謎題：羽宮商角宮羽徵，嵐多攬靡多蕊逗斕稍。

解答：茉莉花。 

註:學生觀察春聯的謎語並對應課本找出其旋律。 

 

⚫ 遊戲關卡（二）莫名的憎恨 

謎題：王子困惑為何如此美麗的公主莫名的憎恨到底來自何處，請

你協助找出其祖先之由。 

解答：樓林太后。 

註:學生在教室內找出關鍵線索並開啟 AR 功能，找出關鍵文字 

  「韃靼」整合肖像畫紀念文，找出其關鍵原因，輸入祖先姓 

    名。 

 

⚫ 遊戲關卡（關卡三）是存亦是歿

謎題： 

(1) 看不見的幻影，從人心中展翅在無邊的天際飛行，一旦人清  

醒，消失的無蹤無影，在心中蛻變成不同的美麗。 

(2)不是火，卻炙熱。隨著勝利的夢想而燃燒，當你慌亂時，你聽 

到它的聲音，然而惰性使它衰弱；當你喪失志氣或生命，它也

將冷卻。 

解答：希望熱情。 

註:學生向外尋找並開啟 AR 功能，依據謎題的線索，找到正確答 

   案後並拍照給老師檢查即可獲得第二個線索；依第二個線索對 

   應故事中的愛情觀。 

 

⚫ 遊戲關卡（關卡四）王子的秘密

謎題：王子演唱的歌曲曲名。 

解答：公主徹夜未眠。 
註:學生從課本找出相對應的情境並輸入杜蘭朵公主劇中的曲名。 

 

 
 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 
 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

  

優派 ViewBoard互動

平板顯示器 。 

  
  

 

 

無邊際筆記 

  

 

 

蹦世app、 

優派 ViewBoard互動

平板顯示器。 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

⚫ 遊戲關卡（關卡五）公主的困惑

謎題：我以（？）為名，獻予妳。 

解答：LOVE 

註:學生在校園中踏查找出關鍵線索並開啟 AR 功能，找出王子的   

   名字。 

 

 

第四章：舞會落幕（綜合活動） 

 

1. 公主（教師）結算各組成績，並開啟遊戲介面投影至大頻

講解詳答。 

2. 教師總結故事（回憶劇情）。 

3. 藝術作品展卡說明。 

4. 請學生課後使用學習吧進行自主學習區段：故事的真相，

先將歌劇作品完整欣賞。 

本堂課程結束。 

 

 

【教學活動二：皇室的邀請函】 
 

第五章：杜蘭朵的真相（引起動機） 

 

1. 教師將遊戲畫面投影至大頻，以回顧劇情方式說明關卡，

統整故事劇情與複習劇中重要角色。  

2. 教師引導學生，讓學生已開放心態討論與發表劇情內容。  

  

第六章：我和「他」的悄悄話（發展活動） 

 

1. 教師使用AirDrop 本堂課學習單Pages至各台iPad。 

2. 教師講解Pages學習單書寫方式與工具運用。 

3. 請學生登入親師生平台並進入學習吧課堂。 

4. 填寫學習單Pages。 

5. 請學生點選「討論區」將檔案上傳。 

 

第七章：如果一切都能重來，我會怎麼做（綜合活動） 

 

1. 教師登入學習吧邀請學生發表，針對題目：「如果我能

遇到他、她，我會想說什麼。」請同學回答與分享。 

2.   邀請學生小組討論： 

(1)  劇情中角色的愛情觀，他們分別的愛情觀點是什麼，你 

     認同嗎？為什麼？ 

(2) 如果有時光機，你會想跟他們說什麼呢？ 

3. 預告下堂課程將會進一步講解劇情中的音樂作品。 

本堂課程結束。 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20分鐘 

 

 

 

 

 

 
10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

優派 ViewBoard互動

平板顯示器、親師生

平台、學習吧。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

優派 ViewBoard互動

平板顯示器。 

 

 

 

 

 

Pages。 

 

 

 

 

 

 

 

親師生平台、

學習吧。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

教學成果 

 

 

說明: 公主舞會誓言活動。 說明: 學生運用iPad遊戲闖關。 

  

說明: 遊戲關卡（二）莫名的憎恨。  

學生使用隱形筆找出解鎖關鍵。  

說明: 遊戲關卡（二）莫名的憎恨。  

學生使用 AR 功能進行作品觀察。  

  

說明:遊戲關卡（關卡三）是存亦是歿 

  校景結合 AR ，讓學生身例其境。 
說明:學生實地踏查進行遊戲闖關。  

教學心得與

省思 
1. 建議教師實施本遊戲課程前，可自己事前事先試玩過，詳細瞭解本款遊戲再

行實施。 

2. 建議學生遊玩本款遊戲課程前，可事先使用過蹦世界，可更了解介面排除介

面不了解之狀況，使課程更加順暢。 



 

參考資料 

1. 普契尼杜蘭多公主/樂韻出版社。 
2. 世界音樂童話繪本─杜蘭朵公主/台灣麥克。 

3. 古典音樂 400 年:歌劇賞析/錦繡出版。 

 

附錄 

1. 蹦世界課程：皇室的邀請函丨公主的宣判。 

2. 學習吧課程代碼：668197。 

3. 學習吧課程連結： 
https://www.learnmode.net/course/617462?passcode=668197 

4. Pages學習單：詳見附錄 4 。 

5. 蹦世界遊戲畫面：詳見附錄 5 。 

https://www.learnmode.net/course/617462?passcode=668197


陳如郁

舞會代碼 

請輸⼊學號

使⾂名稱 

請輸⼊姓名

附件4 課程學習單
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請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點



輸入文字

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點



請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點

請輸入你的觀點
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人像 
繪畫 
錄音

輸入文字

按+加入語音或影片
請輸入你想對他說的話 
手機即將沒電請把握時效



輸入文字

按+加入語音或影片

請輸入你想對他說的話 
手機即將沒電請把握時效



按+加入語音或影片

請輸入你想對他說的話 
手機即將沒電請把握時效



按+加入語音或影片

請輸入你想對他說的話 
手機即將沒電請把握時效



想像中的他/她



想和如郁老師分享的…..

跟著這場舞會後，你的感受是什麼⋯



在古⽼的紫禁城裡，傳說有個絕
世美顏公主名為「杜蘭朵」，欲
娶公主杜蘭朵者，須猜對公主的
三個謎語；凡是有答錯，則要在
月出時斬⾸，將迎向死亡之路。

I’m Ready! 

皇室的邀請函：公主的宣判

附件5 遊戲畫面與關卡謎題

























































【前往尋找大鑼，並找到公主(老師)】






























































